

# 莫等闲，拼出一片新天地

## 年中经济观察

**编者按** 今年以来，全市上下以三个“一号工程”为牵引、以“三支队伍”建设为支撑，深入实施“创新实干奋进年”行动，经济运行稳健向好，各项工作取得新进展、新成效。为持续巩固和增强经济回升向好态势，营造抓落实的浓厚氛围，本报即日起推出“年中经济观察”栏目。

记者 单玉紫枫

“今年的科隆五金展，超过1500家中国企业参展，其中宁波企业近500家。”宁波欧德国际商务咨询有限公司总经理李凯说。

“三分拓市，甬企得其一”，这是宁波人的莫等闲。

宁波海关刚刚公布了外贸“半年红”数据。上半年，宁波

市场，机遇的代名词，也是经济运行“看不见的手”。

当今世界，百年未有之大变局加速演进。谁抢得市场，谁就获得了先机。

今年以来，无论是春节期间“抢夺订单不停步”、暮春时节的广交会，还是持续推进的“千团万企拓市场”，拼经济的最前线，总有宁波人的身影。

“在今年第135届广交会上，宁波展位数超4000个，居全国50个交易团第5位；上半年，全市组织境外参展企业超5000家次、展位7000个、展位面积6万平方米。”市商务局相关负责人亮出

# “格美”逼近，将加强为超强台风

## 预计明天下午到傍晚在福建中部至浙江南部沿海一带登陆

本报讯（记者孙肖）据中央气象台消息，“格美”预计将于今天下午发展成超强台风，其威力不容小觑，经过多次路径调整，目前正稳步向台湾岛东部沿海靠近，并计划于今天晚上在台湾岛中北部沿海强势登陆。随后，“格美”将穿越台湾，直指福建中部至浙江南部

沿海，预计明天下午到傍晚期间在这一带再次登陆，带来强风骤雨。

受台风外围偏东气流影响，宁波将于今天开始迎来局部雨水，为持续多日的高温带来一丝凉意。而从明日起，随着台风环流的全面影响，宁波等地将迎来明显的阵雨天气，并伴有风力增

大过程。

昨天全市最高气温为39.2℃。在连续8天的高温天气中，有4天温度飙升至40℃以上，“格美”的逼近，虽能为酷暑带来些凉爽，但同时伴有大风和强降水的过程。据预测，东海中南部海域风力今天将增至12级至14级，台风中心经过的附近海域风力可达15级至17

## 横山岛景区关闭

# 部分景区涉海项目暂停运营

本报讯（见习记者俞家嘉）昨日，宁波部分涉海景区陆续发布通知，受今年第3号台风“格美”影响，暂时关闭海上游玩项目。

宁波松兰山旅游度假区于昨日12:30起暂时关闭海上游玩项目（包括禁止游泳），恢复开放时间另行通知。

东海半边山旅游度假区发布公告，为切实保障广大游客朋友的人身财产安全，昨日12:30起临时关闭“青年与海”水上乐园项目，恢复时间另行通知。

请市民游客密切关注气象信息，及时了解台风动向，增强风险防范意识，请勿近海游玩、擅自进入涉水区域或未开发、未对社会公众开放的无居民海岛、海滩等不明区域开展游览、探险、戏水、露营等活动。

**吴立高** 宁海县委报道组**吴帅** “下船注意脚下安全，大家上岸后不要在海边逗留，避免发生危险。”昨天17时，在宁海县强蛟镇峡山游客码头，镇村干部、网格员及工作人员忙着引导休闲渔



大家在固定船只。

（吴立高 孙吉晶 摄）

船回港避风，帮助船员劝离游客、加固船只、转移货物，确保“船到港、人上岸”。

眼下正是暑期旅游旺季，前来强蛟镇宁海湾景区游玩的游客

很多。“我们两天前就开始密切关注海上天气变化情况，通过各个平台提醒客船和游客做好防风准备，工作人员24小时在码头轮班值守。”宁海湾游客集散中心负责

# 宁波11家企业入选2023年中国服装行业百强

本报讯（记者殷璐）宁波时尚霓裳再添殊荣。昨日下午，记者从市经信局获悉，在中国服装协会发布的“2023年服装行业百强企业”名单中，宁波企业表现突出，11家企业上榜。

在最激烈的前五强竞争中，甬企占了三席，雅戈尔位居榜首，杉杉位居第四，太平鸟位居第五。此外，罗蒙、狮丹努、博洋、中哲、宁波长隆、培罗成、洛兹服饰、爱

伊美8家企业入选榜单。在利润总额百强榜上，雅戈尔位居第三，罗蒙、狮丹努、太平鸟、杉杉分别位居第11、第14、第16与第20。

作为我市的传统优势产业，时尚纺织服装正面临国内外风险挑战和多重因素交织叠加带来的下行压力，但这并没有阻挡宁波企业前进的步伐，企业积极顺应市场变化趋势，优化经营策略，坚持创新驱动

协同发展，不断提升品牌与产品的价值创造能力。

以雅戈尔为例，2023年，雅戈尔成立上海时尚中心，汇聚全球资源和人才，打造时尚品牌矩阵；发布全新的品牌定位和未来规划；时尚体验馆在全国核心城市逐渐铺开……一条全新的，由品牌端、产品端、零售端、物流端、生产端串起的时尚产业链已然清晰可见。

第一时间将证书拍照发给记者，分享喜悦。作为外贸“新势力”代表之一，他最为圈内熟知的“标签”，就是去年在菲律宾、印尼、越南设置了超50个线下直播间。今年，该公司又迅速在塞尔维亚开展直播业务。一路势如破竹，施建华说，争取全年GMV（商品交易总额）突破1亿元。

放眼全市，作为中国跨境电商的“领头羊”，上半年，宁波举办了2024宁波跨博会，累计8.6万人次观展，创历史新高，越南百人团来甬“扫货”引起国内外广泛热议。

随着全国海外仓“千仓万库”时代的快速到来，宁波的成绩刷新为：海外仓217个、面积374.7万平方米，其中省级海外仓19个。

“光是奥克斯一家企业，豪雅每年下单额就有1亿元。”全国跨境龙头、豪雅副总经理蔡井泉说。目前，豪雅已在北美、欧洲和大洋洲等地区建设了22个海外仓，面积60多万平方米，经营产品涵盖家电、家具等20多个品类，其中95%以上为企业自主出口品牌。

企业自主品牌与全球国际品牌“同台竞技”，实现了“宁波制造+宁波开放”的“两翼齐飞”。

放在更大的“坐标系”里，“宁波制造+宁波开放”亦是全球产业链供应链的重要一环。在全球不确定性加剧的当下，莫等闲，稳住一城，在某种程度上就是稳住预期，为未来积蓄增长动能。

# 海洋文明重要发源地再添实证 宁波鱼钩在战国时期已经“产业化”



战国时期青铜鱼钩。

（黄银凤 摄）

本报讯（记者黄银凤 实习生王润泽 通讯员邱吉瑜）近日，宁波市文化遗产管理研究院公布最新考古发现——慈溪湾山遗址，该遗址考古出土文物已运输到地处北仑区春晓街道的国家水下文化遗产保护宁波基地。昨日，记者实地看到了这些考古文物，并请该项目考古负责人、宁波市文化遗产管理研究院考古研究中心副主任丁凤雅介绍项目情况和典型出土文物。

湾山遗址位于慈溪市横河镇湾山南侧，分为东、西两个片区，分布面积合计3600平方米。

今年3月至7月，宁波市文化遗产管理研究院联合荆州博物馆、慈溪市文物保护中心，对湾山遗址开展了1000平方米的抢救性考古发掘。

遗址堆积深度约0.5米至1.2米，自上而下可分为5个文化层。清理遗迹现象共计10处，出土小件标本近90件。出土遗存年代由早到晚分别为春秋战国、汉六朝和唐宋时期。

“春秋战国时期遗迹发现有房址、灶、灰坑等，出土遗存有较多；汉六朝时期遗迹有晚期扰动破坏，仅存几处灰坑；唐宋时期遗迹发现灰坑2处，出土遗存有少量青瓷碗、盘碎片。”丁凤雅说。

“目前，余慈一带发现的先秦遗址聚落址，主要分布在翠屏山东麓、南麓，北麓以往考古发现较少。湾山遗址考古发掘出土了较多春秋战国时期遗存，保存

状况较好，为我们认识这一区域先秦聚落分布特征和时代变迁提供了新的材料。”丁凤雅说。

从春秋战国时期遗迹发现来看，房址柱洞分布没有明显规律，结构不明，灶位于房址东北部。出土陶器以印纹硬陶、泥质灰陶、夹砂红陶为主，可辨器型包括鼎、罐、瓮、钵等。原始瓷以小型生活用具为主，可辨器型有碗、豆、盂、杯等。青铜器有铜锤、铃铛、鱼钩等。石器有石斧、砺石。

出土的汉六朝时期遗迹主要为陶、瓷器。陶器以陶罐居多，存在少量砖、瓦。瓷器有碗、盘、盏、钵、罐等，以越窑青瓷为主。

现场展示的一件战国时期青铜鱼钩颇为引人注目。鱼钩制作精良，钩柄较大，呈弯弧形，内倒刺，长4.2厘米，宽2.5厘米。

“这件保存完整的青铜鱼钩，是海洋文化的代表性器物之一。”丁凤雅指出，在此之前，宁波沿海地区包括北仑四岙山遗址等考古发现均出土过战国时期鱼钩，象山塔山遗址出土过商周时期的青铜鱼钩，这说明在当时用鱼钩钓鱼的方式获取渔业资源在宁波沿海地区较为常见，且技术成熟。

值得一提的是，湾山遗址出土的鱼钩钩体两侧存在范铸法（一种青铜器的铸造方法）留下的范缝。“这说明宁波地区在战国时期拥有批量化生产鱼钩的技术，这可以加快海洋渔业资源的开发进程和技术传播，对于研究宁波海洋文明发展演变有重要价值。”丁凤雅分析道。

# 宁波生态环境分区管控“上新”

本报讯（记者冯璋 通讯员李红新 刘金鑫）“同一个工业园区，喷漆厂能开，电镀厂为什么开不了？”“厂内设备都买好了，为什么这里环评通不过不能办厂”……这些群众关注的“为什么”，今后可以从《宁波生态环境分区管控动态更新方案》得到答案。

记者昨日从市生态环境局获悉，经市政府批准，《宁波市生态环境分区管控动态更新方案》（简称《更新方案》）正式印发，9365平方公里的市域面积，按照优先保护区、重点管控区和一般管控区，被划分成254个单元，实施分类管理。

生态环境分区管控制度（又称“三线一单”方案）是以“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线”为基础，划分环境管控单元，制定生态环境准入清单，来实现生态环境管理系统化、空间化和精细化的核心举措。

我市“三线一单”方案于2020年12月发布，《更新方案》在此基础上，重新梳理了全市空间分类定位，及时调整了生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线要求，并结合市县两级国土空间规划，对环境管控单元边界和准入清单措施进行了优化。

数据显示，今年上半年，宁波时尚服装产业链实现增加值同比增长7.2%，产业发展逐步向好。

要的地区。重点管控单元165个，占全市总面积的25.79%，其中，产业集聚重点管控单元87个，主要为工业发展集中区域；城镇生活重点管控单元78个，主要为城镇建设集中区域。陆域一般管控单元12个，占全市总面积的39.03%。

此外，我市还划定海洋环境管控单元40个。其中，优先保护单元31个，占全市海域总面积的45.70%；重点管控单元8个，占全市海域总面积的12.65%；一般管控单元1个，占全市海域总面积的41.65%。

“分区管控，不是不发展，而是在保护中发展，在发展中保护。”市生态环境局有关负责人介绍，分区管控后，宁波重大项目保障能力、高水平发展格局都得到提升和优化，高质量发展基础得到夯实。

如在全市陆域优先保护单元中，新增53个饮用水源地纳入保护范围；将资源能源消耗及排放集中、环境风险高、质量改善压力大、重点产业用地，统筹纳入重点管控单元；全市20个战略产业园区、70个优势产业社区和512个工业区块承载了80%的工业发展空间，实现了“工业集聚发展、污染集中治理”等。

按照《更新方案》，全市陆地优先保护面积增加68.88平方公里，实现“应保尽保”；实际可准入三类工业项目土地面积同比增加110.19平方公里，预计可为超3000家企业实现审批政策空间预留和制度性交易成本节约，实现“土地可供、项目可批、污染可控”。